

# 景德镇市珠山区教育体育局文件

珠教体字〔2019〕24号

## 关于印发《珠山区教体局 2019 年控辍保学工作实施方案》的通知

区直各学校、竟成中心学校：

为进一步做好控辍保学工作打赢教育脱贫攻坚战，保障适龄儿童、少年接受义务教育，全面巩固提高“义务教育均衡发展”成果，切实做好义务教育“控辍保学”工作，特制订 2019 年控辍保学工作实施方案。



# 珠山区教体局 2019 年控辍保学工作实施方案

为进一步加大控辍工作力度，保障适龄儿童、少年接受义务教育，全面巩固提高“义务教育均衡发展”成果，实现全区控辍工作的新突破，特制订 2019 年控辍保学工作实施方案。

## 一、指导思想

进一步贯彻《义务教育法》、《未成年人保护法》等法律法规，依法实施九年义务教育，有效遏止学生辍学现象，提高义务教育普及程度，全面推进素质教育。

## 二、工作目标

2019 年全区小学生、初中生年辍学率分别控制在 0.5% 和 1.5% 以内。

## 三、主要措施

### (一) 提高法律意识，落实控辍职责

1、要进一步认清控辍工作的重要意义。加强学校控辍工作，保证所有适龄儿童、少年接受规定年限的义务教育，不仅是巩固“义务教育均衡发展”成果、全面实施素质教育的需要，更是依法提高民族素质、推进社会进步的必然要求。因此，各校必须进一步明确控辍保学工作是《义务教育法》赋予我们的神圣职责，必须站在对历史负责、对人民负责、对民族负责的高度，去认识控辍工作的重要性和紧迫性。要进一步加大控辍工作力度，健全制度，制定措施，创新方法，切实履行法律责任。

## 2、落实控辍保学责任

(1) 各校要全面落实校长包校、中层领导包年级、班主任包班级、科任教师包学生的控辍工作责任制，真正把任务层层分解，落实到人，层层签定控辍保学责任书。

(2) 各班级确定易辍对象，建立档案，落实领导和班主任“双包保”责任制，做到勤联系、多沟通，切实帮助学生解决实际困难。

(3) 落实家访制度。每学期开学初和学期末，教师要对所包的学生进行两次集中家访，对有辍学苗头的，要及时访、反复访，真正做到访在前、防在先。要有计划、有针对性地进行家访，家访要制度化，经常化。班主任每学期家访数不能少于20人次，科任教师家访数不能少于15人次，家访要有详实记录。学生无故不到校，教师要及时家访，学生或家长有辍学意向时，校领导、班主任要向家长宣传义务教育法律法规，劝其子女复学。对半天未上学的，要向学校汇报，对无故一天未上学的，班主任当天或第二天必须进行家访，第二天未上学的学校领导必须亲自家访。对返校学生的学习要加强引导，不歧视，学校要根据学生的意愿和辍学时间合理安排班级就读，并指派教师、学生干部开展帮扶活动，帮助他们顺利的完成九年义务教育。

## (二) 创新控辍思路，改进保学方法

### 1、强化依法控辍

(1) 各校要将每年的3月和9月确定为控辍保学活动月，通过致家长一封信、召开家长会、家访等多种形式宣传讲解《义务教育法》、《未成年人保护法》、《童工保护条例》，使学

生家长懂得：保证适龄儿童、少年接受规定年限的义务教育是父母或其监护人必须承担的法律责任，从而不断提高群众的法律意识。各学校要与学生监护人签定义务教育责任书，依法强制，确保控辍工作的落实。

(2) 积极协调司法机关开展司法教育，对涉及学生辍学的违法案件依法裁处；积极协调劳动执法大队对雇佣童工的商业团体及个人进行严厉处罚。

(3) 学校要经常汇报控辍情况，协助做好依法控辍工作。

## 2、抓好质量控辍

各校要进一步增强质量意识，加强教学的过程管理，坚持因人制宜，因材施教的原则，夯实学生基础，切实减轻学生负担。各学校不得以学生的考试成绩排座位，不得歧视学困生，对学困生要耐心辅导。

## 3、坚持以德控辍

各校要认真落实《中小学教师职业道德规范》，提高职业道德水准，教师要带着感情做好每一名学生的工作，不得挖苦、讽刺学生，严禁体罚、变相体罚学生，要与学困生、贫困生结帮扶对子，营造尊重、关爱学生的良好氛围，既留住学生的人又留住学生的心，增强工作的实效性。

## 4、加大扶贫控辍

各校要坚决杜绝乱收费行为，切实减轻学生的经济负担。同时，要搞好帮扶，积极开展动员师生和社会各界进行帮扶助学活动，让每一个家庭贫困的适龄儿童、少年都能接受完义务教育。

### (三) 加强组织领导，完善制约机制

#### 1、进一步加强控辍工作的组织领导

(1) 各校要建立以校长为第一责任人的控辍工作领导小组，吸收基层人大代表、政协委员、家长学校委员会成员参加控辍领导工作，并充分发挥其作用，使控辍工作最大程度的得到社会各方面的支持。

(2) 学校的主要领导要把控辍工作摆上重要议事日程，根据当地控辍实际情况做出具体安排，形成工作机制，定期研究和解决控辍工作中的难点问题。

(3) 各校要把“义务教育宣传月”和控辍保学活动有机结合起来，切实遏制每学期开学初学生辍学高峰的出现。

(4) 要把创建“无流失生学校”、“无流失生年级”、“无流失生班级”作为小学和初中控制流失生的一项经常性活动来开展，积极探索新形式下控辍工作的新方法、新途径，及时总结控辍工作先进经验。

(5) 各校要健全控辍工作的奖惩机制，加强对教师控辍职责履行情况的考核，加大对控辍工作专项检查评估的力度。巩固率与班主任工作考核及教师教学成绩挂钩，对控辍工作不利、学生辍学率过高的学校及教师实行取消评优、评模资格，对辍学情况严重的学校，将依据有关规定严肃追究校长责任，取消评优表先资格，年度考核不能定性为优秀，并进行通报批评。

#### 2、进一步完善控辍工作制度

(1) 要规范义务教育交接手续制度。各小学要对毕业生做耐心细致的工作，要求学生全部接受完规定年限的义务教育，

要及时为初中提供毕业生的相关信息，确保把所有毕业生全部送入本地初中就读。各初中要提前运作，组织教师深入到小学毕业年级学生家中，全面了解学生的思想动态和家庭经济状况，做耐心细致的工作。各校要及时、准确、规范地填写义务教育交接手续。

(2)要强化流失生报告制度。各校要建立流失生报告制度，学生旷课1天的，班主任必须及时进行家访，并做好查访记录，经过家访学生仍未到校就读的，班主任必须及时向学校分管领导汇报，学校分管领导要与包保责任人共同研究，采取措施促使学生返校就读。经动员确认学生已经辍学的，校长要全面了解学生辍学原因，并及时向当地政府汇报，协调当地政府对其父母或监护人采取得力措施，促使其送子女或被监护人返校就读。每月8日前，各校必须把上月学生流失的详实情况上报教体局。

(3)要健全学籍管理制度。严把辍学的五个关口：即入学注册关、劝返关、辍学确认关、报告关、复学通知关。各校要进一步健全学籍管理制度，及时建立学籍档案，学籍变动要严格履行变动手续，对变动情况要做到数字清楚、去向清楚、手续完备。区内转学必须先办理转学手续，转入区域外的，要及时在中小学学籍系统办理转学，做到流向清楚。每季度最后一个月的15日前，各校要把本季度全校学生学籍变动情况统计表上报区教体局教管办。